
บ ท ท ี่ 3

ว ิธ ีด ำ เน ิน ก า ร ว ิจ ัย

3.1 แผนการทดลอง
ในการวิจัยครังนีได้กำหนดสถานการณ์ต่างๆที่ต้องการจะศึกษา ดังนี้
5. จำนวนตัวแปรอิสระที่ใช้ในการศึกษาเท่ากับ 3 และ 6
6. ขนาดตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาเท่ากับ 1 0 ,1 5 ,2 0 ,2 5  และ 30 ตามลำดับ
7. ลักษณะการแจกแจงของค่าความคลาดเคลื่อนที่จะศึกษามีดังนี้

7.1 การแจกแจงปกติ จะศึกษาในกรณีที่มีค่าเฉลี่ย (|แ) เท่ากับ 0 และ 1 ค่าความแปรปรวน 
( a 2) เท่ากับ 1,4 และ 9 ตามลำดับ

7.2 การแจกแจงปกติปลอมปน จะศึกษาในกรณีที่ค่าเฉลี่ย (|a) เท่ากับ 0 ค่าความแปรปรวน 
( a 2) เท่ากับ 1 ค่าสเกลแฟคเตอร์ (C) เท่ากับ 10 และเปอร์เซ็นต์การปลอมปน (P) เป็น 
25%, 50% และ 75% ตามลำดับ

7 .3  ก า ร แ จ ก แ จ ง แ ก ม ม า  จ ะ ศ ึก ษ า ใน ก ร ณ ีท ี่ม ีค ่า  p  =  1 แ ล ะ  a  =  0 .5 , 1, 2  แ ล ะ  4  ต าม ล ำ ด ับ

3.2 ขั้นดอนการวิจัย 
ขั้นตอนในการวิจัยมีดังนี้
1. สร้างขอมูลของความคลาดเคลื่อนให้มีลักษณะตามที่ต้องการศึกษา
2. สร้างข ้อม ูลของตัวแปรอิสระ (X) โดยท ี่ด ัวแปรอ ิสระแต ่ละต ัวม ีการแจกแจงปกติด ้วย  

ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 0 และความแปรปรวนเท่ากับ 1 และตัวแปรอิสระแต่ละตัวจะต้องเป็นอิสระ 
ซึ่งกันและกัน โดยทำการทดสอบความเป็นอิสระด้วยค่าส้มประสิทธ์สหส้มพันธ์ของเพียร  ์
ส้น (Pearson’s correlation coefficient) ทระดับนัยส้าคัญ cc=0.05

3. สร้างข้อมูลของตัวแปรตาม (y) จากรูปแบบความสัมพันธ์ y  =  x p +  ร  โดยกำหนดให้ /?

เป ็นค่าคงที่ใดๆกล่าวคือสำหรับในกรณีที่ต ัวแปรอิสระเท่ากับ 3จะกำหนดให ้/? = (1,1,1,1)' 

แล ะใน ก รณ ีท ี่ต ัวแป รอ ิส ระเท ่าก ับ  6 จ ะ ก ำห น ด ให ้P  =  (1,1,1,1,1,1,1)' ซ ึ่งค ่าความ

คลาดเคลื่อน ร  มีการแจกแจงตามที่กำหนดไว้ในขอบเขตของการวิจัย
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4. ประมาณค่าสัมประสิทธิการถดถอยเชิงเห้นพหุคูณด้วยวิธีกำลังสองน้อยสุด (Ordinary 
Least Squares method (OLS)) วิธีบูดสแตรป (Bootstrap method (BS)) และวิธีตัว 
ประมาณ M โดยใช้เกณฑ์ความแกร่งของแรมเซย์ (M -estimator method by Ramsey (M/R)) 
และตูก (M -estimator method by Tukey (M /T))

5. ก รณ ีท ี่ข ้อ จ ำก ัด ไม ่เป ็น จ ร ิง  ให ้ก ล ับ ไป ท ำข ั้น ต อ น ท ี่ 1 แ ล ะ  2 อ ีกค ร ั้ง  โด ย ส ร ้าง ข ้อ ม ูล ช ุด ให ม ่ 

ข ึ้น ม าแท น แท น ข ้อ ม ูลช ุด เด ิม  จากน ั้น ท ำต าม ข ั้น ตอน ท ี่ 3  และ  4  ให ม ่ต ่อ ไป

6. ห าค ่าค วาม ค ล าด เค ล ื่อ น ก ำล ังส อ งเฉ ล ี่ย  (mean square error (M SE)) แ ล ะ ท ำก าร จ ำล อ ง ซ ํ้า ให ม  ่

จำนวน 1 ,0 0 0 รอบ
7. ห าค ่า เฉ ล ี่ย ข อ งค ่าค ว าม ค ล าด เค ล ื่อ น ก ำล ังส อ ง เฉ ล ี่ย  (average o f  mean square error (A M SE )) 

ค ่าส ่ว น เบ ี่ย ง เบ น ม าต ร ฐ าน ข อ ง ข อ งค ่าค ว าม ค ล าด เค ล ื่อ น ก ำล ังส อ ง เฉ ล ี่ย  (standard deviation 
o f  average o f  mean square error (S D )) แ ล ะค ่าอ ัต ร าส ่ว น ผ ล ต ่างข อ งค ่า เฉ ล ย ข อ งค ่าค ว าม  

ค ล าค เค ล ือ น ก ำล ัง ส อ ง เฉ ล ีย  (ratio o f  different average mean square error (R D A M SE )) ของ 
ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิก าร ถ ด ถ อ ย เช ิง เห ้น พ ห ุค ูณ ด ้ว ย ว ิธ ีก ำล ัง ส อ ง น ้อ ย ส ุด  ว ิธ ีบ ูต ส แ ต ร ป  แ ล ะ ว ิธ ีต ัว  
ป ระม าณ  M โด ย ใช ้เก ณ ฑ ์ค ว าม แก ร ่งข อ ง ต ูก ีแล ะ แ รม เซ ย ์ ใน กรณ ีท ี่ข ้อจ ำก ัด เป ็น จ ร ิง

8. บ ัน ท ึกผ ล เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย ข องค วาม ค ล าด เค ล ื่อน กำล ังส อ งเฉ ล ี่ย  แ ล ะ ค ่าอ ัต ร าส ่ว น ผ ล ต ่าง  

ข อ งค ่า เฉ ล ี่ย ข อ งค ่าค ว าม ค ล าด เค ล ื่อ น ก ำล ังส อ งเฉ ล ี่ย ข อ งแต ่ล ะว ิธ ีพ ร ้อ ม ท ังส ร ุป ผ ล ท ี่ได ้

ข ัน ตอน การว ิจ ัยต ังกล ่าว  ส าม ารถ แส ด งเป ็น ผ ังงาน  ด ังร ูป ต ่อ ไป น ี
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รูปท่ี 3.1 ผังงานแสดงขั้นตอนการวิจัยในการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยของความคลาดเคลื่อนกำลังสอง 
ของการประมาณค่าสัมประสิทธิการถดถอยทั้ง 4 วิธี
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ผังงานแสดงขันตอนการวิจัยในการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยของความคลาดเคลื่อนกำลังสอง 
ของการประมาณค่าสัมประสิทธิการถดถอยทั้ง 4 วิธี(ต่อ)

ไม่ครบ

คำนวณหาค่า MSE เฉล่ีย (AMSE) ของ 
ท้ัง 1,000 รอบของตัวประมาณท้ัง 4 วิธี

บันทึกผลและสรุปผลการวิจัย

จบการทำงาน

3.3 ขั้นตอนในการหาตัวประมาณ
7.3.1 ขั้นตอนในการหาตัวประมาณบูดสแตรป

ใ น ก า ร ห า ต ัว ป ร ะ ม า ณ ค ่า ส ้ม ป ร ะ สิทธิ”ค ว า ม ถ ด ถ อ ย ด ้ว ย วิธีบ ูต ส แ ต ร ป ม ีข ัน ต อ น  

ด ัง ต ่อ ไ ป น ี้
( 1)  ค ำ น ว ณ ห า ค ่า ต ัว ป ร ะ ม า ณ ก ำ ล ัง ส อ ง น ้อ ย ส ุด จ า ก ส ูต ร  P  =  ( x ' x y ' x ' y

(2 )  ห า ค ่า ป ร ะ ม า ณ ข อ ง ค ่า ค ว า ม ค ล า ด เค ล ื่อ น จ า ก  ร = y -  y

(3 )  ส ุ่ม ค ่า  £ 1 แ บ บ ค ืน ท ี่ข น า ด  ท ก ล ่า ว ค ือ เม ื่อ ไ ด ้ค ่า  £  จ า ก ข ัน ต อ น ท ี่ 2  ม าแ ล ้ว จ ะ ท ำ  

ก า ร ส ุ่ม ค ่า  £ '  จ า ก ส ม า ช ิก ใ น เว ก เต อ ร £์  จ ะ ไ ด ้ค ่า  £ 1* เป ีน ส ม า ช ิก ต ัว แ ร ก เก ็บ ไ ว ้ใ น  

เว ก เต อ ร £์  จ า ก น ั้น ท ำ ก า ร ส ุ่ม ค ่า  £ 1 ใ ห ม ่จ า ก ส ม า ช ิก ใ น เว ก เต อ ร £์  โ ค ย ท ี่เว ก เต อ ร ์

ย ัง ม ีส ม า ช ิก เท ่า เด ิม  ( เน ื่อ ง จ า ก เป ็น ก า ร ส ุ่ม แ บ บ ค ืน ท ี่)  จ น ไ ด ้ส ม า ช ิก ค ร บ ใ น  

เว ก เต อ ร ์£ ’ จ ะ ไ ด ้ £ |* , £ ^ £*  เป ็น ส ม า ช ิก ใ น เว ค เต อ ร ์£*
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(4 )  ค ำ น ว ณ ห า ค ่า  y * จ าก  y  ะ= x P + £ *  =  j ) + s *

(5 )  ค ำ น ว ณ ห า ค ่า ต ัว ป ร ะ ม า ณ ก ำ ล ัง ส อ ง น ้อ ย ส ุด  เพ ื่อ ใ ห ้ไ ด ้ต ัว ป ร ะ ม า ณ  P  จ า ก ส ูต ร  

p  = ( X ' X ) - xX ' y

(6 )  เก ็บ ค ่า  P  ไ ว ้ใ น  P  แ ล ้ว ก ล ับ ไ ป ท ำ ข ั้น ต อ น ท ี่ 2  ใ ห ม ่ จ น ค ร บ ท ั้ง ห ม ด  1 00  ร อ บ  

(จ ำ น ว น ร อ บ ข อ ง ก า ร ป ร ะ ม า ณ ด ้ว ย ว ิธ ีบ ูต ส แ ต ร ป )จ ะ ไ ด ้ค ่า  P  ท ั้ง ห ม ด 1 0 0  ค ่า

i f '
(7 )  ค ำ น ว ณ ห า ค ่า ต ัว ป ร ะ ม า ณ บ ูต ส แ ต ร ป  P  จ า ก / ?  = — ~ —  เม อ  B  =  100

B

จ า ก ข ั้น ต อ น ด ัง ก ล ่า ว  ส า ม า ร ถ ส ร ุป อ ย ู่ใ น ร ูป ข อ ง แ ผ น ง า น ไ ด ้ต ัง น ี้

ร ูป ท ี่ 3 .2  ผ ัง ง า น แ ส ด ง ข ั้น ต อ น ใน ก า ร ห า ต ัว ป ร ะ ม า ณ บ ุต ส แ ต ร ป  

(  เร ิ่ม ด ้น  )

ค ำ น ว ณ ห า ต ัว ป ร ะ ม า ณ  
ก ำ ล ัง ส อ ง น ้อ ย ส ุด

________ Î________
ค ำ น ว ณ ห า ค ่า ป ร ะ ม า ณ  
ค ่า ค ว า ม ค ล า ด เค ล ื่อ น

:
Ï

ส ุ่ม ค ่า ค ว า ม ค ว า ม ค ล า ด  
เค ล ื่อ น แ บ บ ค ืน ท ี่

’
ค ำ น ว ณ ห า ค ่า  y  ช ุด ให ม ่

( t b
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ร ูป ท ี่ 3 .2  ผ ัง ง า น แ ส ด ง 1ข ั้น ต อ น ใน ก า ร ห า ต ัว ป ร ะ ม า ณ บ ุต ส แ ต ร ป  (ต ่อ )

ไ ม ่ค ร บ

7.3.2 ขั้นตอนในการหาฅัวประมาณ M
ใน ก า ร ห า ต ัว ป ร ะ ม า ณ ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ'ค ว า ม ถ ด ถ อ ย ด ้ว ย ว ิธ ีต ัว ป ร ะ ม า ณ  M  ม ีข ัน ต อ น  

ด ัง ต ่อ ไ ป น ี้
(1 )  ค ำ น ว ณ ห า ต ัว ป ร ะ ม า ณ ท ี่แ ก ร ่ง ข อ ง พ า ร า ม ิเต อ ร ์ส เก ล  (ร)

(2 )  ส ร ้า ง เก ณ ฑ ์ค ว า ม แ ก ร ่ง  y /  ซ ึ่ง ใน ท ี่น ี้ใช ้เก ณ ฑ ์ค ว า ม แ ก ร ่ง ข อ ง แ ร ม เซ ย ์แ ล ะ ต ูก ี

(3 )  ค ำ น ว ณ ห า ค ่า  พ ,0
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เม ื่อ  พ,.0 =  • ¥ 1 (y, - x ' A )Al 
{y, - * M .A

‘> y ,  * x i f i o

iy,  = */Â>

(4 ) ส ร ้า ง เม ท ร ิก ซ ์ถ ่ว ง น ำ ห น ัก  พ  ซ ึ่ง เป ็น เม ท ร ิก ซ ์ท แ ย ง ม ุม ข น า ด  ท X ท เม ื่อ ส ม า ช ิก  

ต า ม เส ้น ท แ ย ง ม ุม ห ล ัก เป ็น  พ 10, พ 2 0 พ n0

(5 ) ค ำ น ว ณ ห า ค ่า ต ัว ป ร ะ ม า ณ  M  P  จ าก ส ูต ร  P  =  { x ’w 0 x ) ~ x X ’ W 0 y

จ า ก ข ั้น ต อ น ต ัง ก ล ่า ว ข ้า ง ต ้น ส า ม า ร ถ ส ร ุป อ ย ู่ใน ร ูป ข อ ง แ ผ น ง า น ไ ด ้ต ัง น ี้ 

ร ูป ท ี่ 3 .3  ผ ัง ง า น แ ส ด ง ข ั้น ต อ น ใน ก า ร ห า ต ัว ป ร ะ ม า ณ  M

I  2 ?  (t I P / M
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7.4 โปรแกรมพี่ใช้ในการวิจัย
ในงานวิจัยครั้งนี้ โปรแกรมที่ใช้ในการวิจัยทั้งหมดเขียนด้วยโปรแกรม S-PLUS2000 ซ่ึง 

ในแต่ละสถานการณ์ของการทดลองจะมีลักษณะการทำงานของโปรแกรมเหมือนกันโดย 
รายละเอียดของโปรแกรม คำอธิบายแต่ละคำสั่งและขันตอนการทำงานของโปรแกรมแต่ละวิธี 
จะแสดงไว้ในภาคผนวก ค
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